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ATA DA  REUNIÃO VIRTUAL E ORDINÁRIA  DO CONSELHO FEDERATIVO 
NACIONAL – CFN/FEB – OCORRIDA NOS DIAS 11, 12 E 13 DE NOVEMBRO DE 2022 

 
 

 
I )PAUTA DA REUNIÃO (Ofício Circular FEB-CFN, nº 28/2022): 

 
SEXTA-FEIRA, 11 DE NOVEMBRO DE 2022 

 
• Horários: das 9 às 12h30; das 14:30 às 18 horas 
• Intervalos: 11-11h15; 12h30-14:00; 16-16h15 

 
1. Abertura da reunião: a) boas-vindas – Jorge Godinho; b) momento artístico – Marco Lima e 

equipe; c) leitura de página espírita, instalação oficial da reunião ordinária do CFN/FEB-2022 - 
Jorge Godinho, Presidente da FEB. 

2.  Aprovação da ata da reunião virtual e extraordinária do CFN, de 18 de agosto de 2022. (Anexo 
1) - Jorge Godinho e presidentes das Federativas Estaduais. 

3. Aprovação do Plano de Trabalho para o Movimento Espírita Brasileiro/PTME, quinquênio 2023-
2027 (Anexo 2) - Jorge Godinho e presidentes das Federativas Estaduais. 

4. Aprovação do documento Orientação Para Assistência Espírita nos Sistemas Penal e 
Socioeducativo (Anexo 3) - Jorge Godinho e presidentes das Federativas Estaduais.  

5. Aprovação do documento Campanha Nacional Permanente de Conscientização 
Ecológica/CNPCE (Anexo 4) - Jorge Godinho e presidentes das Federativas Estaduais. 

6. Sustentabilidade Espírita: a) FEB – Geraldo Campetti Sobrinho; b) Federativas Estaduais – 
Presidentes de Federativas. 

7. Aprovação da Proposta de lançamento do mosaico És de Deus  - Carlos Roberto Campetti/ 
Coordenador nacional da AEE. 

8. Projeção do vídeo comemorativo dos 45 anos da Campanha Nacional de Evangelização Espírita 
Infantojuvenil – Miriam M. Dusi/Coordenadora Nacional da AIJ. 

9. Relato dos Coordenações Nacionais de Áreas: AA - Marco Lima; APSE – Gislaine Messias; AE 
– Hélio Blume; ACSE – André Siqueira; AEE – Carlos Campetti; AF -  Marco Leite; AIJ – 
Miriam M. Dusi; AM (Jacobson S’antana Trovão - Marta Antunes  

10. Produção de filmes espíritas. João Rabelo – Diretor da FEB e coordenador da FEB-Filmes 
11. Comunicados dos Presidentes das Federativas. 

 
 

 
SÁBADO, 12 DE NOVEMBRO DE 2022 

 
• Horários: das 9 às 12h30; das 14:30 às 18 horas 
• Intervalos: 11-11h15; 12h30-14:00; 16-16h15 

 
12. Liderança Espírita – Documento Orientador -  Gislaine, Arrais e Jorge Godinho  
13. Projeto Memória Espirita – Edinólia Peixinho e João Rabelo. 
14. Reuniões virtuais, híbridas e/ou presenciais do CFN 2023 – análise por regional):  a) Comissões 

Regionais; b) Conselho Federativo Nacional 2023 -  Jorge Godinho, Marta Antunes, Cirne Lima 
e presidentes de Federativas. 

15. Comunicados dos Presidentes dos Federativas. 

I) PAUTA DA REUNIÃO – Ofício circular FEB/CFN nº28/2022 
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16. Reunião dos Secretários regionais com os presidentes coordenadores e adjuntos das Áreas 
Nacionais do CFN, por Regional, para definição da pauta das Comissões Regionais de 2023, data, 
local e Federativa anfitriã.  Coordenação dos Secretários Regionais: Manoel Felipe, Fábio, Saulo 
e Alexandre Silva. Obs.: haverá formação de 4 Grupos (ou salas), respectivamente coordenados 
pelos Secretários Regionais, assim especificados: 1) Comissão Regional Norte; 2) Comissão 
Regional Nordeste; 3) Comissão Regional Centro; 4) Comissão Regional Sul. Horário da reunião:  
14 às 18 horas 

 
 

DOMINGO, 13 DE NOVEMBRO DE 2022 
 

• Horário: das 9 às 12h30 
 

17. Apresentação da pauta das Comissões Regionais 2023, data e local de realização e , Federativa 
anfitriã. Secretários Regionais. 

18. Data e local de realização da próxima reunião ordinária do Conselho Federativo Nacional: 10, 11 
e 12 novembro de 2023. Definição de como será a reunião: virtual, híbrida ou presencial. Jorge 
Godinho. 

19.  Definição de Calendário de reuniões extraordinárias e virtuais do CFN-FEB 2023: Jorge 
Godinho. 

20. Entidades Especializadas do Movimento Espírita. Jorge Godinho e Marta Antunes 
21. Comunicados dos Presidentes das Federativas. 
22. Ata da reunião ordinária a ser encaminhada em janeiro de 2022. CFN-2021. 
23. Outros assuntos pertinentes. 
24. Encerramento da Reunião Ordinária do CFN 2022. Prece final. Jorge Godinho 

 
 
 
 
Aos 11, 12 e 13 de novembro de 2022, foi realizada, por meio da plataforma ZOOM, a reunião ordinária 
e virtual do Conselho Federativo Nacional da Federação Espírita Brasileira - CFN/FEB, com as 
presenças virtuais dos seus membros: 1) Conselho Diretor da FEB (Presidente e Vice-presidentes); 2) 
Secretaria Executiva CFN/FEB. 3) Presidentes e Assessores das Federativas Estaduais; 4) 
Coordenadores Nacionais de Áreas e alguns Adjuntos Nacionais; 5) Secretários Regionais; 6) 
Secretários Executivos/representantes do CFN;  7) Elaboradores da ata da reunião. 
A reunião obedeceu à seguinte escala de horário:  
 

Sexta-feira, 11/11/22: 
 
• Horários: das 9 às 12h30; das 14:00 às 18 horas 
• Intervalos: 11-11h15; 12h30-14:00; 16-16h15 

 
Sábado, 12/11/22: 

 
• Horários: das 9 às 12h30; das 14:30 às 18 horas 
• Intervalos: 11-11h15; 12h30-14:30; 16-16h15 

 
Domingo, 13/11/22: 
 
• Horário: das 9 às 12h30 

II) DESENVOLVIMENTO DA PAUTA 
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SEXTA-FEIRA, 11 DE NOVEMBRO DE 2022 
 

 
1.ABERTURA DA REUNIÃO:  
 
Jorge Godinho, presidente da FEB, às 8h55, convidou Marco Lima, Coordenador Nacional da Área de 
Arte e equipe para o momento artístico que fez a harmonização do ambiente virtual da reunião.  
 
Marco Lima trouxe breve reflexão sobre a arte espírita e convidou o poeta Merlânio Maia da Paraíba 
que apresentou uma melodia cantando a paz e na sequência o poema Arte espiritual: arte regeneração. 
A música “Deus abençoe”, na voz de Merlânio Maia fechou o momento artístico desta manhã. 
 
O presidente da FEB deu as boas-vindas  a todos os participantes da reunião ordinária e virtual do 
CFN/FEB 2022, expressando de forma emocionada a alegria pelo trabalho a ser realizado.  
 
A convite do presidente da FEB,  Lacordaire Faiad  Secretário Executivo do CFN  fez a leitura do 
capítulo  66 “Como pedes” ,  do livro Caminho Verdade e Vida de Emmanuel, através da psicografia de 
Francisco Cândido Xavier. 
 
Na sequência, Jorge Godinho, fez a prece de abertura desta  Reunião Ordinária do CFN/FEB em  
novembro de 2022.  Verificou os dirigentes presentes na reunião e respectivos representantes  e passou 
à pauta do dia.  
 
Lacordaire Faiad, na parte da manhã,  substituiu Luiza Leontina da FEEMT, Iracema Fernandes 
substituiu Beth Abreu da UEP e Vera substituiu Wolmar da FER. 
 
2.APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA E VIRTUAL DO CFN-18 DE 
AGOSTO DE 2022:  
 

 DELIBERAÇÃO 1: Godinho conduziu a aprovação, colocando-a em votação a  versão da 
ata encaminhada como anexo  do Ofício circular FEB/CFN nº28/2022.                                                      
Ata aprovada por unanimidade.    

 
 
3.APROVAÇÃO DO PLANO DE TRABALHO PARA O MOVIMENTO ESPÍRITA 
BRASILEIRO/PTME - QUINQUÊNIO 2023-2027:  
 
 

        DELIBERAÇÃO 2: Godinho conduziu a aprovação, colocando  em votação o  
documento Plano de Trabalho para o Movimento Espírita Brasileiro para 2023/2027.                                                         
PTME  aprovado por unanimidade.  (Anexo 1) 

 
 
4.APROVAÇÃO DO DOCUMENTO ORIENTAÇÃO PARA ASSISTÊNCIA ESPÍRITA NOS 
SISTEMAS PENAL E SOCIOEDUCATIVO 
 

         DELIBERAÇÃO 3: Godinho conduziu a aprovação do documento, colocando-o em 
votação. AESPS   aprovado por unanimidade. (Anexo 2)  
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5.APROVAÇÃO DO DOCUMENTO CAMPANHA NACIONAL PERMANENTE DE 
CONSCIENTIZAÇÃO ECOLÓGICA/CNPCE  
 
 

DELIBERAÇÃO 4: Godinho conduziu a aprovação, colocando o documento em votação.                                                          
                                    CNPCE   aprovado por unanimidade.  (Anexo 3)  
 
 
6.SUSTENTABILIDADE ESPÍRITA:  
 
 Jorge Godinho passou a condução deste item de pauta a Geraldo Campetti, vice-presidente da FEB. 
 
Geraldo Campetti apresentou o documento orientador do trabalho, já impresso,  e ponderou sobre a 
necessidade deste importante item de pauta sobre sustentabilidade espírita. Informou que estão sendo 
realizadas visitas aos Centros Espíritas e sobre a parceria da FEB Editora com editoras fundadas por 
algumas entidades espíritas em parceria com Chico Xavier. Sobre as críticas recebidas pela FEB quanto 
às publicações das obras de Chico Xavier apresentou a parceria entre a FEB e a UEM para resolver esta 
questão. Foi realizado trabalho de cotejamento das primeiras edições da obra de Chico Xavier, numa 
leitura comparada entre a primeira edição e a última. Uma equipe está nesta ação e como resultado serão 
editadas as obras que passaram por esta análise. Como primeiro resultado surge a coleção Fonte Viva 
examinada em parceria com Equipe da Comunhão Espírita Cristã, Uberaba. A coleção Fonte Viva traz  
em sua composição atual o livro Palavras de Vida Eterna, que é desenvolvido na mesma linha de 
interpretação evangélica de Emmanuel, substituindo o livro Ceifa de Luz, que não está mais nesta coleção 
que contempla 900 mensagens com características bem pertinentes. Foi lançada oficialmente, neste CFN, 
a coleção de bolso com as cinco obras: Caminho verdade e vida, Pão nosso, Vinha de Luz, Fonte Viva e 
Palavras de vida eterna.  Sinopse de toda a coleção foi apresentada. Coleção disponível na loja virtual da 
FEB. O tablóide Estante será publicado de forma bimestral, trazendo todas as publicações do catálogo da 
FEB e seus parceiros editoriais. Este é um momento histórico e de muito júbilo.  (Anexo 4) 
 
Allison Fontes UEM – agradeceu a união em torno da divulgação do livro espírita e da obra de Chico 
Xavier neste trabalho de cotejamento  em parceria com foco na sustentabilidade. 
 
Nereu  Alves CEC – a parceria CEC/FEB/UEM em torno da obra de Chico Xavier fortalece a união do 
Movimento Espírita na divulgação do livro espírita. 
 
Godinho abriu à participação dos demais.                                                                      
 
Rosana Gaspar USE  informou sobre o levantamento  técnico no Estado de S. Paulo, que conta com 
3.345 Centros Espíritas com CNPJ. Mas vários CNPJs estão sendo suspensos devido à falta de declaração 
(IR) de algumas instituições. Expôs as dificuldades encontradas pelos Centros Espíritas e propôs que se 
pense em benefício fiscal para pequenos núcleos que não têm receita ou têm receita inferior a 
R$12.000,00. Questionou se é possível, dentro da sustentabilidade, compor uma Equipe multifuncional 
para orientar os pequenos núcleos. Com a baixa dos CNPJs, o Estado de S. Paulo foi reduzido à  2.857  
Centros Espíritas com CNPJ válido. Porque um MEI não tem tantas obrigações fiscais quanto uma 
organização religiosa? Solicita apenas a simplicação  para o Terceiro Setor. Se não houver interesse neste 
fórum, levará a questão para outro fórum. 
 
Francisco Ferraz  Assessor Jurídico da FEB, consultado, informou que existem as isenções para as 
instituições, mas a declaração de isenção é obrigatória para todos. Quando não há o cumprimento dessas 



7 

CONSELHO FEDERATIVO NACIONAL-  NOVEMBRO 2022- REUNIÃO ORDINÁRIA  
RRRREUNIrrrcsrerrrrreuniãorreuniREUNIREUNIÃOEXTRAORDINÁRIA  
EEXTRAORDINÁRIA EXTRAORDINÁRIA EXTRAEEEEEEEEXTRAORDINÁRIA 

 

 

exigências surgem as penalidades. É possível gerar um ofício para esclacimento amplo e posteriormente 
pensar em outras propostas. Colocou-se à disposição.                                                     
 
Paulo Maia FEDF propôs verificação/compartilhamento  sobre sustentabilidade com o livro entre as 
federativas.          
 
Saulo Gouveia  secretário executivo do CFN Região Centro lembrou que há uma lei que prevê a 
obrigatoriedade de apresentação de balanço anual. 
 
Luciano Crispim FEEB achou pertinente a solicitação de Rosana Gaspar para adequação da legislação 
a esta realidade dos pequenos núcleos. 
 
Houve várias manisfestações concordando com a solicitação de Rosana Gaspar. Alguns exemplos foram 
expostos pelos presidentes que já passaram pelo mesmo problema. 
 
Margarida Gadellha FEEC  acha que o ideal é as instituições se adequarem à legislação. Concordou 
com Francisco Ferraz.  Importante gerar instruções sobre o assunto para os Centros Espíritas.  
 
Paulo Maia FEDF  disse que mais simples do que alterar a lei é fazer a capacitação das pessoas e 
instiruições para trabalharem dentro da legalidade. O Certificado digital é muito simples e muito rápido; 
pode ser feito com biometria e através de video-conferência. Colocou-se à disposição para auxiliar no 
processo de informação sobre o tema. 
 
Francisco Ferraz  ponderou que o lobby mais forte no Congresso Nacional é a bancada evangélica. 
Lembrou o episódio de instituição que foi usada para lavagem de dinheiro. O melhor a fazer é entender e 
atender a legislação e não se iludir em modificá-la. Parcimônia no entendimento das coisas. Se a 
instituição não puder cumprir as obrigações é melhor que não exista. 
 
Cristina Miranda FEPI disse que tem auxiliado os Centros Espíritas a  atenderem as exigências e 
obrigatoriedades,  pois há muitos Centros que não se filiam à federativa devido a exigência do CNPJ. 
 
Antônio Nascimento FERGS  colocou no chat o link sobre estas orientações aplicadas pela FERGS. 
 
Darlene Cavalcante FEMS pensa que o assunto não dá pra encerrar nesta reunião. Importante organizar 
momento específico, ou grupo de trabalho, para discutir a solicitação e achar um caminho do meio. 
 
Francisco Ferraz referenciou sobre o  básico que consta no OCE, sobre o tema em discussão. Voltou a 
insistir na organização de um grupo para trabalhar o assunto. 
 
Darcy Neves Moreira  CEERJ colocou no chat a experiência do CEERJ com o whatsapp “ Casa Espírita 
Legal” que busca orientar as instituições sobre este assunto. Se ofereceu para trocar experiências. 
 
Geraldo Campetti falou que o assunto sustentabilidade é muito amplo. É o momento para a Equipe da 
Sustentabilidade organizar comissões ou subcomissões para tratar dessas orientações. O que é necessário 
é buscar desdobramentos mais práticos. 
 
Godinho ponderou como encaminhamento: já existe o documento abrangente e uma comissão de 
trabalho. O caminho será colocar este tema na pauta das Comissões Regionais para analisar o que fazer 
em termos da legislação e buscar soluções para o cumprimento das obrigações legais. A troca de 
experiências neste tema é também necessária. 
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Marta Antunes,  vice-presidente de Unificação da FEB, falou sobre a necessidade de formar um grupo 
do CFN para trocar experiências e apresentar resultados. Escolher um coordenador para este grupo.   Criar 
um grupo de whatsapp pelo CFN  para consultoria, nos moldes do que o CEERJ tem feito. Outra ideia é 
cada federativa criar um grupo de whatsapp para este fim.                                                                                                                                                           
 
Carlos Campetti diretor da FEB e Coordenador Nacional da AEE salientou a importância de cada  
federativa criar seu próprio grupo. Isto seria o ideal. A federativa que não tem condições deve buscar a 
Comissão Regional. 
 
Ruy Meirelles  diretor de Unificação da FEEGO disse que  para atender a esta demanda orientadora a 
FEEGO criou as assessorias ( Contábil, Jurídica, Financeira, TI). Ante os problemas levantados as 
assessorias têm resolvido muitas questões no Estado de Goiás. 

 
Godinho solicitou aos secretários que organizem as sub-comissões para sustentabilidade e que trabalhem 
o tema para que Geraldo  Campetti conduza o tema, encaminhando-o durante as Comissões Regionais de 
2023.                                                           
 
Marta sugeriu que o tema fique na Área dos Dirigentes nas Comissões Regionais. Os Secretários deverão 
trabalhar esta questão junto aos presidentes (durante o ano ou semestre) e atualizarão Geraldo Campetti 
quanto as decisões da Regional. Se a Regional sentir necessidade de assessoria técnica que possa 
providenciar. 
 
Geraldo Campetti disse que pela proposta, até a primeira Comissão Regional os secretários já terão 
trabalhado  o tema com suas equipes  e poderão apresentar  possíveis soluções. 
 

ENCAMINHAMENTO: o assunto será tratado nas Comissões Regionais  de 2023, após 
as discussões/tratativas desenvolvidas pelos secretários regionais, conforme a proposta do 
Godinho e da Marta. 

 
 

7.APROVAÇÃO DA PROPOSTA DE LANÇAMENTO DO MOSAICO ÉS DE DEUS   
 
Carlos Campetti apresentou breve histórico do trabalho para o mosaico ÉS DE DEUS que foi  iniciado 
quando ainda não existia a Área de Arte e depois prosseguiu com o apoio da mais nova área funcional do 
CFN, resultando no trabalho cativante para a música de Valdir Jr, criada para os 35 anos do ESDE e que 
agora, no formato video-mosaico,  será o tema para as comemorações dos 40 anos do ESDE em 2023. 
 
Vários presidentes se manifestaram sobre a beleza sublime do mosaico ÉS DE DEUS, cumprimentando 
a AEE e a Área de Arte neste trabalho integrado. 
 
Valdir Jr FERN, um dos autores da música ÉS DE DEUS, agradeceu a equipe que se reuniu mensalmente 
para o desenvolvimento do trabalho e o apoio das federativas que abraçaram o projeto do mosaico. 
 
Iracema Fernandes UEP que apoiou o desenvolvimento do projeto ÉS DE DEUS com a presença de 
todas as federativas que compõem o CFN, agradeceu a colaboração de todos. 
 
                       ENCAMINHAMENTO: A proposta foi bem recebida pelos integrantes do CFN. 
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8.PROJEÇÃO DO VÍDEO COMEMORATIVO DOS 45 ANOS DA CAMPANHA NACIONAL 
DE EVANGELIZAÇÃO ESPÍRITA INFANTOJUVENIL  
 
Miriam Dusi diretora da FEB e Coordenadora nacional da AIJ apresentou o video comemorativo dos 45 
anos da Campanha Nacional de Evangelização Infantojuvenil.  
 
 
9.RELATO DAS COORDENAÇÕES NACIONAIS DE ÁREAS:  
 
ARTE - Marco Lima  -  Coordenador nacional da Arte, através de uma apresentação, mostrou a logo da 
Área que traz a simbologia da borboleta como representação da transformação e da leveza espiritual. A 
arte como ferramenta da educação do Espírito imortal está sendo implantada nas federativas de todas as 
Regiões. Foi realizada uma análise/diagnóstico para a assertividade do trabalho a ser desenvolvido nas 
Regiões, focado no interesse e necessidade das mesmas. A formação do trabalhador da Arte também está 
na pauta do que deve ser desenvolvido pela Área. Os registros das Comissões Regionais e suas 
peculiaridades foi mais um detalhe do relatório da Área, bem como a realização dos módulos para 
formação do trabalhador da Arte, com base na obra de Kardec. A live com participação inter-áreas 
comemorando o primeiro ano da Área de Arte também foi destaque, como também outras lives realizadas 
com várias federativas. Em pauta  futura, o trabalho integrado com a AEE em 2023. (Anexo  5 ) 
 
APSE – Gislaine Messias – Coordenadora nacional da APSE, juntamente com Maria de Lourdes, 
Coordenadora adjunta da APSE, trouxe as realizações da Área em 2022, que enfrenta desafios 
significativos por estar em contato mais direto com famílias em situação de vulnerabilidade. Mesmo 
durante a pandemia a APSE agiu de forma segura e efetiva. Reuniões de vibrações contínuas e periódicas 
fortaleceram os vínculos entre as coordenações: Nacional, Regional e Estadual. Em pauta o 
fortalecimento das redes estaduais com realizações de estudos através das mídias formativas e com a 
inserção do tema suicídio no planejamento da APSE, visto ser esta vertente muito presente nas famílias 
assistidas. O link de acesso à intranet da Área foi compartilhado no chat com todos os participantes deste 
CFN, com acesso liberado para todos os presidentes de federativas. A Área planeja iniciar um processo 
de planejamento estratégico com os integrantes da APSE nas federativas. (Anexo 6) 
 
AE – Hélio Blume – Coordenador nacional da Área de Atendimento Espiritual compartilhou o material 
trabalhado no Atendimento Espiritual Pós-Pandemia, que foi o objetivo do trabalho neste ano. A formação 
do trabalhador com foco no acolher e cuidar-se e em  integração com o Evangelho,  foi o tópico 
desenvolvido pela AE. O atendimento fraterno pelo diálogo  tem sido desenvolvido com sucesso. Lúcia 
Bittencourt, Coordenadora Adjunta lembrou o lançamento da campanha para criação da identidade visual 
da AE junto as federativas. A logo e a intranet da AE ainda não foram concluidas, mas estão em 
andamento. (Anexo 7) 
 
ACSE – André Siqueira – Coordenador nacional da ACSE colocou no chat o link de acesso ao relatório 
apresentado. A ACSE desenvolveu trabalho integrado com todas as  áreas do CFN. A priorização dos 
temas da transversalidade trouxe três publicações dos cadernos da comunicação. O último caderno 
trabalha a inclusão na visão espírita; na sequência sairá o caderno sobre acessibilidade. O material é 
público e pode ser feito o dowload do mesmo. O trabalho de formação, para trabalhadores da ACSE, 
acontece todas as quintas-feiras das 19 às 21h, hora de Brasília, com participação de integrantes do 
Conselho Espírita Internacional - CEI. Já foram desenvolvidos três módulos com foco na formação do 
trabalhador. Está se investindo muito no trabalhador da ACSE em âmbito internacional, com participação 
do CEI. Estão sendo publicados artigos sobre a comunicação benevolente. Foram desenvolvidas e 
gravadas duas temporadas sobre o OCE na FEBTV. Os episódios foram transformados em podcast. Na 
linha deste programa foi desenvolvida uma série  de natureza documental: Espiritismo 165 anos. A série 
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teve um tratamento de cinema, pensado como documentação histórica do Espiritismo neste 165 anos. 
Uma série sobre Paz com pílulas sobre a campanha e vinheta específica está em desenvolvimento no 
diretório “Construamos a paz”. Em 2023 a ACSE vai revisar seu plano de trabalho para adequá-lo ao 
PTME 2023/2027. Todo material disponível no link postado no chat. (Anexo 8) 
 
AEE – Carlos Campetti – Coordenador nacional da AEE apresentou as atividades da Área. Foram 34 
reuniões on-line. Informou que com sua indicação para representar a  Área da Mediunidade no  Conselho 
Espírita Internacional - CEI,  Maria Elzi  Campos do Nascimento e Elzita Melo Quinta (respectivamente  
Assessora e Coordenadora nacional adjunta da AEE/FEB) estarão, a partir de agora, representando a 
AEE/FEB no CEI.  Informou que a intranet da AEE está ativa e já foram realizados  vários treinamentos 
com as Equipes das Regiões. A AEE esteve presente em todas as reuniões extaordinárias do CFN 2022. 
Há artigos publicados em Reformador. A organização do mosaico ÉS DE DEUS foi um marco dentro das 
realizações integradas da AEE .Informou que em 2023 as comemorações dos 40 anos do ESDE serão 
setorizadas pelas federativas. Maria Túlia Bertoni reuniu material para um livro de memórias de Cecília 
Rocha e a implantação do ESDE, com assessoria da FEMS. Este livro estará como parte das 
comemorações dos 40 anos do ESDE em 2023. A AEE disponibilizou  os documentos: AEE On-line e 
Orientação para Estudos Pós-Pandemia, no Portal da FEB. Continua em construção o documento AEE: 
inclusão e acessibilidades. A campanha “Comece pelo Começo”, sob a orientação da AEE está hoje em 
âmbito internacional com tradução para o espanhol,  alemão, italiano, aguardando aderência para ser 
colocada em inglês. As peças da campanha são apresentadas através de cartazes e vídeos. O trabalho com 
o Evangelho Redivivo, no formato virtual, conta com 7 turmas, sendo uma delas para 
capacitação/formação de trabalhadores. Há também uma turma com formação de facilitadores para o 
Evangelho Redivivo para a Europa. Foram várias as atividades Estaduais e Regionais com participação 
da AEE. (Anexo 9) 
 
AFAM -  Marco Leite – Coordenador nacional da Área da Familía  informou sobre a realização de lives 
sobre a Família, a cargo da AFAM em cada região. O Programa Familia no ar acontece toda 4ª feira às 
20h com temas de relevância para o núcleo familiar. O programa semanal “Temas familiares à luz do 
Espiritismo” também continua em alta dentro da programação da AFAM e é aberto aos participantes. A 
AFAM também participou do OCE  I e II na FEBTV. Nas Comissões Regionais a Área abriu espaço para 
as participações dos coordenadores de todos os estados. Houve inúmeras participações da Área em  várias 
atividades e capacitações estaduais em 2022. Várias lives e palestras também contaram com a participação 
da AFAM em âmbito internacional. (Anexo 10) 
 
AIJ – Miriam Dusi, Coordenadora nacional da AIJ trouxe o relato das atividades da Área que tiveram 
como mote a Campanha dos 45 Anos da Evangelização Espírita Infantojuvenil. Todas as atividades e 
cards foram fundamentados com 45 verbos de mensagens inspiradoras sobre o “fazer de coração”. 
Mensagens de vários benfeitorees espirituais foram usadas. Destaque para a linha do tempo e criativas 
vinhetas para a Campanha dos 45 Anos da Evangelização Espírita Infantojuvenil. Os Dirigentes também 
estiveram no foco das vinhetas motivadoras da AIJ. O ambiente virtual da AIJ está em 
renovação/atualização. A valorização da vida, no cenário pandêmico, foi tema de relevância nas 
atividades da Área. A formação de novas equipes e o protagonismo juvenil receberam atenção especial. 
2274 foi o número de participantes nos encontros da AIJ. Oficinas foram realizadas em âmbito 
internacional através do CEI, em três línguas. O material estará disponível no site da AIJ. (Anexo 11) 
 
AM – Jacobson S’antana Trovão -  Coordenador nacional da AM e as Coordenadoras adjuntas Regina 
Souza  e Maria Amélia Dias apresentaram as atividades da Área. Ruth Salgado UEM e Cristina Pires da 
FEP Pernambuco são assessoras que colaboram com a AM. Foram realizadas 41 capacitações no Brasil 
e no exterior. Vários temas pertinentes foram abordados nas capacitações lembrando o vínculo com Jesus 
e o Evangelho. Há o desafio para o retorno dos grupos mediúnicos pós-pandemia. Destaque para o 
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Encontro Micro-Regional da Região Centro em sua 7ª edição, que tende a passar para REGIONAL. 
Realizado o 1º Encontro Regional Nordeste. Foram realizadas reuniões periódicas com os Coordenadores 
Regionais do CFN, oportunizando troca de experiências. O programa semanal “Estudando o Livro dos 
Médiuns” da FEBTV se mantém acolhido por adeptos e simpatizantes do Espiritismo no país e no 
exterior. Esse programa conta com grupo no Telegram para trabalhar as dúvidas surgidas durante a 
apresentação dos temas. (Anexo 12) 
 
 
 
Marta Antunes informou que as equipes que se formaram para a construção dos documentos que foram 
aprovados nesta reunião do CFN (itens 2 a 5) se desfazem hoje, nesta reunião, e os documentos serão 
publicados pela FEB. 
 
 
10.PRODUÇÃO DE FILMES ESPÍRITAS. 
 
 João Rabelo – Diretor da FEB e coordenador da FEB-Filmes, apresentou a equipe FEB Cinema, 
composta por  Mayara Paz e  Ida  Maria dos Santos.  O cinema como meio de divulgação da Doutrina 
Espírita é um trabalho novo, num campo que não temos domínio, por isso a importância das parcerias 
com produtores, diretores da área.  O filme Nosso Lar 2 está pronto para ser jogado no mercado, mas 
precisa ser trabalhado na divulgação. O documentário Chico para sempre foi muito bem feito, mas por 
falta de divulgação e engajamento não obteve público significativo e saiu rápido das salas de cinema. O 
filme O predestinado – que narra a saga de José Arigó é um filme muito bom, teve divulgação, mas não 
teve público. Foi feito contato com o pessoal da Turma da Mônica para pensar novos formatos para 
cinema e divulgação. Estuda-se a possibilidade para usar os personagens para chegar ao público jovem. 
São de excelente qualidade as rádio novelas montadas pela LBV. Há necessidade de revisar os contratos 
para o uso dessas obras empregadas nas radionovelas. Há propostas de filmes para os livros Renúncia e 
Voltei.Há uma grande busca por conteúdo. E conteúdo as obras espíritas têm. O filme Emmanuel  ( em 
negociação) tem tudo para ser um filme interessantíssimo. 
 
Mayara Paz relatou sobre as experiências de bastidores com as gravações de Nosso Lar 2. Busca-se 
trazer mais produções em tempo menor. Entre Nosso Lar 1 e Nosso lar 2 há uma lacuna de 13 anos. A 
FEB foi atrás de parceiros com experiência em grandes companhias, como é o caso de Patrícia (ex-diretora 
da Fox e da Disney) que está como consultora da Equipe FEB Cinema. Têm trabalhado na prospectiva 
de cinema, streaming, videos, novelas com o zelo e o cuidado necessários com a Doutrina. Para 2023 há 
perspectiva de uma mini-série streaming com Chico para Sempre de 8 a 10 capítulos com previsão para 
ir para o ar em abril. Há interesse da Disney para Nosso Lar 3...4.... Sexo e destino e outros roteiros para 
o cinema.  O programa  Além da tela continua de forma bem sucedida. Os cinedebates serão retomados 
com a re-abertura da FEB presencial. (Anexo 13)  
 
Ida Maria dos Santos  informou que para fazer a divulgação no portal da FEB é necessário somar 
esforços para garantir a permanência dos lançamentos nas salas de cinema. Importante envolver as 
federativas neste esforço de divulgação. 
 
11.COMUNICADOS DOS PRESIDENTES DAS FEDERATIVAS. 
 
Antônio Nascimento FERGS  -  Convidou para o 12º Congresso Espírita da FERGS no  último final de semana 
de outubro 2023.  
 
Margarida Gadelha FEEC  informou que o presidente  da FEEC Luciano Klein vai se despedir do cargo no 
domingo e apresentar o novo presidente. 
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José Raimundo FEPB avisou que em 14 e 15 de janeiro será realizado seminário para o 10º Congresso Espírita 
da Paraíba . 
 
 ENCERRAMENTO DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CFN-FEB-2022 NA SEXTA-FEIRA 
11/11 
 
Prece Final: Saulo Gouveia Secretário Executivo do CFN                                              
 
  

SÁBADO, 12 DE NOVEMBRO DE 2022 
 

 
Reunião ordinária do CFN abertura do sábado 
 
A convite do presidente da FEB,  Hélio Blume   Diretor da FEB e Coordenador Nacional da Área do 
Atendimento Espiritual  fez a leitura do capítulo  49 “União fraternal”,  do livro Fonte Viva de 
Emmanuel, através da psicografia de Francisco Cândido Xavier. 
 
Jorge Godinho, presidente da FEB, fez a prece de abertura da reunião deste sábado e deu 
 continuidade à pauta desta  reunião ordinária do CFN 2022. 
 
12. LIDERANÇA ESPÍRITA – DOCUMENTO ORIENTADOR  

 
Jorge Godinho apresentou a Equipe responsável pelo Documento Orientador Liderança Espírita e 
passou a palavra a Gislaine Messias, coordenadora da Comissão que conduzirá a organização deste 
documento. 
 
Gislaine Messias chamou Jarbas Arais para os cumprimentos e compartilhou o relatório do trabalho,  
para as devidas informações sobre o mesmo. Apresentou a comissão de trabalho que contempla todas 
as Regiões e a estratégia seguida pela Comissão no desenvolvimento do texto. Até o momento a 
Comissão realizou três reuniões que foram resenhadas nesta apresentação. Fernando Oliveira do 
Ceará será o responsável pela redação do texto em construção coletiva pela Comissão Liderança 
Espírita. ( Anexo 14) 
 
Saulo Gouveia, Secretário Executivo do CFN e  membro da Comisão Liderança Espírita, pela Região 
Centro, falou sobre sua percepção do trabalho e da importância do mesmo  para o Movimento Espírita: 
o líder espírita como servidor do Cristo, é o foco. 
 
Fernando Oliveira FEEC – redator da Comissão trouxe seus apontamentos sobre a importância do 
trabalho em desenvolvimento, que busca abranger os Centros Espíritas de todos os portes: pequeno, 
médio e grande. Evidenciou a importância da continuidade do trabalho e os cuidados com a sucessão 
dentro do Centro Espírita. 
 
Jarbas Arais FEB, membro desta Comissão,  comentou sobre o compromisso e experiência do grupo 
que se dedica a este trabalho. 
 
Jorge Godinho  abriu espaço para os cumprimentos de Raul Teixeira, admitido na reunião. 
 
Raul Teixeira cumprimentou a todos, recebendo as boas vindas do presentes na reunião. 
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Darcy Moreira CEERJ referenciou os trabalhos em caravanas feitos no Estado do Rio de 
Janeiro,onde se verifica a necessidade de se trabalhar com a sucessão, pois as gestões familiares são 
comuns, mas quando falta continuidade, fecham-se os Centros Espíritas. 
 
Fábio Carvalho FEMAR, Secretário da Comissão Regional Nordeste, falou sobre a importância da 
formação do trabalhador norteada no evangelho de Jesus. 
 
Luiza Leontina FEEMT informou sobre o curso de Liderança Espírita Continuada que é 
desenvolvido pela federativa, há seis meses. 
 
Paulo Maia FEDF comentou que liderança é um processo contínuo e renovação é uma necessidade 
para a continuidade das instituições. 

 
13. PROJETO MEMÓRIA ESPIRITA  

 
Godinho passou a palavra a Ednólia Peixinho FEEB  que chamou Samuel Magalhães para  apresentar 
o projeto da FEEB iniciado em 2021, mas antes passou a palavra a João Rabelo FEB. 
 
João Rabelo comentou sobre a importância da organização de registros e documentação. 
 
Samuel Magalhães FEB falou sobre a importância da história e a memória do Espiritismo. Iniciou 
pelas recomendações de Kardec em Obras Póstumas e na Revista Espírita de Allan Kardec - 
maio/1864. Apresentou os objetivos gerais da Revista do Memorial do Espiritismo em organização.  
Na sequência trouxe informações sobre o histórico Movimento Espírita no Brasil, que registra a 
federativa do Amazonas como a primeira federativa do País. Prosseguiu com mais detalhes sobre a 
memória espírita a ser preservada. Foi apresentada a estrutura para a constituição do Memorial do 
Espiritismo que deverá contar com acervo digital de obras espíritas e não espíritas; trabalhos 
científicos, obras raras, hemeroteca, entre outros, para acesso geral. Museu e Arquivo físico e digital 
também constam desta organização. (Anexo 15) 
 
Ednólia Peixinho FEEB informou  sobre os ciclos de reuniões/seminários já realizados para troca de 
experiências e informações. Seminários/oficinas práticas (como fazer) serão os próximos a serem 
realizados. O próximo “treinamento” acontecerá em 19/11/22. Outro wokshop sobre a importância da 
pesquisa acontecerá em dezembro de 2022 – além do estímulo, ensinar a fazer. Lembrou o trabalho 
pioneiro de José Olímpio Menezes com o primeiro panfleto sobre o estudo do Espiritismo, texto 
traduzido por ele mesmo, grande contribuição para a implantação do Espiritismo na Bahia. Uma 
equipe multidisciplinar será organizada e ficará à disposição quando solicitada. Em 2025 apresentarão 
o resultado deste trabalho  com os eventos comemorativos dos 160 anos de fundação do primeiro 
grupo espírita no Brasil. 
 
João Rabelo informou que a sede histórica da FEB no Rio de Janeiro poderá ser o espaço  designado 
para ser o museu físico deste empreendimento, desde que passe pelos devidos reparos. 
 
Marta Antunes comentou que se trata de um trabalho fundamental para as futuras gerações, mas será 
necessário seguir o protocolo do CFN:  
1- Deverá ser enviado à FEB- Unificação o Projeto de criação da Memória Espirita ( ou Centro de 
Memória Espirita ou outro nome proposto)   
2-O Projeto de Memória Espirita será anexado à Ata da reunião ordinária do CFN-2022.  
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3. A Ata da reunião ordinária do CFN2022 e anexos serão encaminhados  aos membros do CFN em 
janeiro de 2023. 
4. O Projeto Memória Espirita será encaminhado à aprovação do CFN na primeira reunião 
extraordinária e virtual , em fevereiro de 2023. 
5. Foi sugerido que a proposta de Memória Espirita seja inserida na pauta da reunião dos dirigentes, 
comissões  regionais  2023, que estará sendo organizada  hoje à tarde , a partir das 14 horas na reunião 
coordenada pelos Secretários Regionais, que irão organizar a pauta das Comissões Regionais 2023 
6- Deverá ser enviado à FEB-unificação o flyer ou material  do próximo curso, para divulgação. É 
importante informar o link da reunião e o número de  pessoas que podem participar da capacitação. 
 
Júlia Nezu USE   informou que dirige o Centro de Cultura e Pesquisa Espírita Eduardo Carvalho 
Monteiro de São Paulo. Conta com 30 a 40 pessoas gabaritadas auxiliando no trabalho. Eduardo 
deixou mais de 100 mil documentos (nacionais/internacionais), assim como documentos de Hermínio 
Miranda encaminhados pela família ao Centro de Pesquisa. Documentos, teses de doutorado estão 
impressos e digitalizados. Colocou o Centro de Cultura à disposição da Equipe de Pesquisa. Todo o 
acervo será colocado na nuvem e com acesso liberado a todos. Trabalham em parceria com vários 
pesquisadores. Receberam um quadro de Kardec que estava na livraria Lemarie, em Paris.  Contam 
com várias imagens históricas já disponibilizadas na internet. O Centro de Cultura tem sede própria. 
A FEB e a as federativas poderão contar com a USE em suas pesquisas. Os quatro ex-presidentes da 
USE trabalham no Centro de Cultura e Pesquisa Espírita Eduardo Carvalho Monteiro. 
 
Edson Farias FEA  informou que foram localizados e resgatados outros documentos sobre a história 
do Espiritismo no Amazonas. Desde 2009 têm sido realizados simpósios com a finalidade de 
pesquisar novas memórias pelo Estado. A cada 2 anos a Fundação Allan Kardec disponibiliza os 
documentos veiculados nos simpósios. A FEA se colocou à disposição para disponibilizar todo o 
material existente. 
 
 
 
Cirne Araújo, vice-presidente da FEB e Coordenador Adjunto  da AIJ  está com a proposta para a 
divisão das salas temáticas para a definição da pauta das Comissões Regionais 2023. Ao final do 
fechamento das pautas, os dirigentes permanecerão em sala para a definição da pauta dos dirigentes 
nas Comissões Regionais 2023. 

 
14. REUNIÕES VIRTUAIS, HÍBRIDAS E/OU PRESENCIAIS DO CFN 2023 – ANÁLISE 

POR REGIONAL:  
 

Godinho informou  que para o CFN 2023, o desejo da FEB é realizá-lo de forma presencial. Solicitou 
que nas reuniões da tarde, as Comissões Regionais manifestem sobre qual o formato de reunião ( 
presencial ou virtual)  acham melhor para  2023. Os participantes do CFN, deverão discutir nas 
propostas para as Comissões Regionais 2023 sobre o melhor formato das reuniões.   

 
15. COMUNICADOS DOS PRESIDENTES DOS FEDERATIVAS. 
 
Cristina Miranda FEPI  convidou a todos para os 70 anos da FEPI em 27/11/22. Geraldo Campetti 
estará no evento proferindo a palestra final. 
 
Júlio César FEES  informou que em outubro houve a reeleição da gestão da FEES e ele foi 
reconduzido à presidência. 
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Godinho reforçou que teremos à tarde as Reuniões setoriais para a organização da pauta das 
Comissões Regionais 2023. Solicitou a todos que retornem às 14:00 para a escala das salas. 

 
 

16. REUNIÃO DOS SECRETÁRIOS REGIONAIS COM OS PRESIDENTES 
COORDENADORES E ADJUNTOS DAS ÁREAS NACIONAIS DO CFN, POR 
REGIONAL, PARA DEFINIÇÃO DA PAUTA DAS COMISSÕES REGIONAIS DE 2023, 
DATA, LOCAL E FEDERATIVA ANFITRIÃ. 

 
As reuniões foram realizadas com as divisões das salas temáticas do zoom, organizadas para atender a 
escala de todas as Área funcionais do CFN. Tudo ocorreu de forma harmônica e disciplinada. 
 
ENCERRAMENTO DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CFN-FEB-2022 NO SÁBADO  12/11:  
Prece Final: A prece final foi realizada em cada sala setorial ao final do período. 
 

DOMINGO, 13 DE NOVEMBRO DE 2022 
 

A convite do presidente da FEB,  Alexandre Pereira Secretário Executivo do CFN e da Comissão 
Regional Sul  fez a leitura do capítulo  71 “Aproveita”,  do livro Fonte Viva de Emmanuel, através 
da psicografia de Francisco Cândido Xavier. 

 
Jorge Godinho, presidente da FEB, fez a prece de abertura da reunião deste domingo e deu 
 continuidade à pauta final desta reunião ordinária do CFN 2022. 

 
 

17. APRESENTAÇÃO DA PAUTA DAS COMISSÕES REGIONAIS 2023, DATA E LOCAL 
DE REALIZAÇÃO E , FEDERATIVA ANFITRIÃ.  
 
Os secretários apresentaram as pautas das Comissões regionais organizadas para cada área 
funcional do CFN, definindo a data, o local, o formato (presencial/virtual) e a federativa anfitriã 
para cada Comissão Regional 2023.  
 
Comissão Regional Sul: 
Alexandre Pereira Secretário da Comissão Regional Sul apresentou a pauta e definições as 
definições da Comissão Regional Sul 2023. A Comissão será  no formato virtual nos dias 21 a 23 
de abril de 2023, em Santa Catarina.  Federativa anfitriã: FEC.  (Anexo 16).  
 
Comissão Regional Nordeste: 
Fábio Carvalho Secretário da Comissão Regional Nordeste apresentou a pauta e definições da 
Comissão Regional Nordeste para 2023. A Comissão Regional Nordeste será  no formato virtual 
nos dias 14, 15 e 16  de abril de 2023, em  Pernanmbuco .  Federativa anfitriã: FEP.   (Anexo 17)         

 
Comissão Regional Centro: 
Saulo Gouveia Secretário da Comissão Regional Centro apresentou a pauta e definições da 
Comissão Regional Centro para 2023. A Comissão  Regional Centro será no formato 
presencial/híbrido nos dias 26,27,28   de maio   de 2023, em Goiás. Federativa anfitriã: FEEGO. 
(Anexo 18) 
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Comissão Regional Norte: 
Manuel Felipe Menezes Secretário da Comissão Regional Norte apresentou a pauta e definições 
da Comissão Regional Norte para 2023. A Comissão será presencial com a possibilidade de 
transmissão simultânea nos dias 16,17, 18   de  Junho de 2023, no Acre. Federativa anfitriã: FEAC. 
(Anexo 19) 

 
           Marta Antunes informou que os benfeitores espirituais espirituais  Dr Bezerra, Dr Dias da Cruz  
           e Leopoldo Cirne que se encontram presentes na reunião. 
 

18. DATA E LOCAL DE REALIZAÇÃO DA PRÓXIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO 
CONSELHO FEDERATIVO NACIONAL: 10, 11 E 12 NOVEMBRO DE 2023. 
DEFINIÇÃO DE COMO SERÁ A REUNIÃO: VIRTUAL, HÍBRIDA OU PRESENCIAL.  
 
A partir da proposta do Presidente Godinho de que a reunião do CFN de 2023 seja presencial com 
transmissão simultânea, as Comissões Regionais se posicionaram: 
 
A Comissão Regional Sul sugeriu que a reunião ordinária  do CFN seja presencial e híbrida  em 
2023. A Comissão se dispôs a colaborar para que a FEB tenha equipamentos apropriados para 
teleconferências. 
 
A  Comissão Regional Nordeste  informou que há condições para que a reunião ordinária do 
CFN seja presencial. 

             
            A Comissão Regional Centro informou que há condições para que a reunião ordinária do CFN  
            2023 seja presencial e híbrida. 
 

A Comissão Regional Norte concorda com a reunião ordinária do CFN 2023 no formato 
presencial.           

 
     Godinho ponderou que somos solidários e quando necessário um ajudará ao outro. 

 
      FEMAR, FEDF se colocaram à disposição da FEB para colaborar com a organização das reuniões   
      híbridas, ou virtuais com transmissão simultânea para o CFN 2023. 
 

DELIBERAÇÃO 5: A reunião ordinária do CFN 2023 – será no formato presencial com 
transmissão simultânea, nos dias 10, 11  e 12 de novembro, podendo evoluir para híbrida. 

 
19.  DEFINIÇÃO DE CALENDÁRIO DE REUNIÕES EXTRAORDINÁRIAS E VIRTUAIS 

DO CFN-FEB 2023: Jorge Godinho. 
 
Jorge Godinho informou que as reuniões extraordinárias do CFN 2023 acontecerão no formato 
virtual nas seguintes datas e horários:                                                            
Meses e dias: 
 Fevereiro,  dia 14; 
 Maio, dia 16 ; 
 Agosto, dia 15. 
 

DELIBERAÇÃO 6: Datas Colocadas em votação e aprovadas por unanimidade. 
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Horários: 
As reuniões extraordinárias acontecerão sempre às terças feiras, das 19h30 às 22h30 – horário 
de Brasília. 
 
Godinho colocou  em votação a sugestão da CR Centro: A Comissão Regional Centro sugeriu 
que as reuniões extraordinárias do CFN sejam no horário da 20 às 21h30. 

 
DELIBERAÇÃO 7: Colocada em votação a sugestão da CR Centro, foi  aprovada por 18 
votos. 

             
            Darlene Cavalcante FEMS ponderou que há assuntos que demandam mais tempo. Sugere que se 
            necessário sejam  realizadas mais reuniões extraordinárias. 
 
            Marta sugeriu que haja a possibilidade de prorrogar a reunião por mais 30 minutos. 
 
            Godinho se propôs a rígido controle de tempo ante as colocações de Marta.. 
 
             Raul Teixiera, às 10:16, foi admitido na reunião e cumprimentado por todos. 
 
 

20. ENTIDADES ESPECIALIZADAS DO MOVIMENTO ESPÍRITA.  
 
Marta Antunes  informou que durante a pandemia, mais específicamente 2020/2022, o contato 
com Entidades Especializadas, salvo raras excessões, ficou bem distanciado. Sugeriu que em 2023 
seja realizada a reaproximação entre a FEB e as Entidades Especializadas. O ex-presidente César 
Perri criou  secretaria especial dentro do CFN para acompanhar as Especializadas. Lembrou, num 
registro histórico, a aproximação/integração com a AME Brasil que gerou publicações. A 
ABRAME também trouxe vários auxílios a questões pontuais que surgiram através de ações 
movidas juridicamente, sobretudo ante as acusações da presença de racismo na obra de Allan 
Kardec. A ABRAME fez trabalho brilhante que levou ao encerramento do caso. A proposta é que 
a área da Unificação trabalhe em conjunto para a reintegração das Especializadas. Traz a sugestão 
para o CFN definir uma representação para a proposta. 
 
Antônio  Nascimento FERGS informou que está no Plano de Ação da FERGS esta aproximação. 
Iniciaram com reuniões e definiram ações em que as Especializadas trabalhem na assessoria à 
FERGS. Em 10 de dezembro de 2022 está prevista reunião entre FERGS e Especializadas no Rio 
Grande do Sul. 
 
Cristina Miranda FEPI informou que as Especializadas estão presentes no CFE da FEPI e 
trabalham em parceria com algumas Áreas. Recebeu recentemente email informando a nova 
diretoria da ABRAME. 
 
Paulo Maia FEDF ponderou que têm surgido novas Especializadas e seria importante que 
Antônio Nascimento compartilhasse os critérios adotados pela FERGS pois há que ter um 
parâmetro para a admissão das Especializadas no Movimento Espírita. 
 
Marta  Antunes informou que há um regimento interno que caracteriza uma Entidade 
Especializada. 
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Francisco Ferraz lembrou que há fundamentação específica para a inserção/aproximação das 
Especializadas com a FEB, que foi aprovada em reunião das Especializadas na FEB. 
 
Godinho lembrou que foi criado um Conselho Federativo das Especializadas, o que poderia gerar 
algum conflito. Ante isto foi instituido um fórum que caracteriza o formato da participação das 
Especializadas na FEB. Mas apenas duas Entidades se fizeram representar nas reuniões do CFN. 
O encaminhamento é pertinente. Informou que foi convidado para participar de algumas reuniões 
com palestras para as Especializadas. Esta aproximação é muito salutar. Será montada uma pauta 
para participação na reunião ordinária das Especializadas que acontece na quinta-feira que 
antecede o CFN.                                                                                                                           
 
Marta sugeriu convidar dois membros das especializadas para participarem das reuniões 
extraordinárias do CFN, bem como estarem das Comissões Regionais. Poderia ter alguém do CFN 
que se dispussesse estar junto às especializadas representando o Movimento Espírita. 
 
José Raimundo FEPB ressaltou a convivência da FEPB com AME e a Cruzada dos Militares. 
 
Godinho disse que irá trazer a presença das Especializadas para as reuniões extraordinárias do 
CFN, fortalecendo esta ponte. Irá conversar com Mario Montayana da ABRAME. 

 
21. COMUNICADOS DOS PRESIDENTES DAS FEDERATIVAS. 

 
Margarida Gadelha FEEC informou que o atual presidente da FEEC solicitou que agradecesse 
em nome dele o apoio recebido, mas está deixando a presidência da federativa e irá dedicar-se ao 
Memorial Bezerra de Menezes, em Fortaleza. Será compartilhado, posteriormente um video sobre 
o Memorial. Margarida continuará na vice-presidênia da FEEC. 
 
Jade Neves FEEAL agradeceu a divulgação da Campanha para recuperação da sede da federativa 
que foi atingida pelas fortes chuvas. Compartilhou video com a sede da FEEAL reformada. 
 
Ivana Raisky FEEGO apresentou suas despedidas da atual gestão. Informou sobre a  chapa para 
as novas eleiçoes da FEEGO que terá Márcia Ramos, atual vice-presidente, como a nova 
presidente. Desejou boas-vindas a todos os que puderem estar na Comissão Regional 2023 que 
será presencial na FEEGO. Solicitou informações sobre os Congressos espíritas a serem realizados 
pelas federativas e convidou a todos para o 39ª Congresso Espírita de Goiás, que será presencial 
em 2023. 
 
Esther Fregossi FEC – apresentou suas despedidas da presidência da FEC, agradeceu o apoio e 
carinho de todos nestas duas décadas. Luiz Antônio Brescovites será o próximo presidente da 
FEC. Agradeceu em particular à FEB, as Áreas da funcionais da Unificação que sempre apoiaram 
sua gestão e à própria federativa. 
 
Valdir Jr FERN  apresentou o convite para a 6ª Conferência Espírita da FERN que será em maio 
de 2023. Compartilhou o cartaz de divulgação que traz como tema central “Eu sou o pão da vida”. 
 
Rosana Gaspar USE comunicou que a USE reativou a “Campanha Comece pelo Começo” que 
completa 50 anos. Colocou o link dos videos que contam a história desta Campanha em nível 
estadual e posteriormente nacional em 2014. Compartilhou  o quadro de Kardec que estava na 
livraria Lemarie em Paris, doado para a USE. Realizou mostra de documentos inéditos de Kardec 



19 

CONSELHO FEDERATIVO NACIONAL-  NOVEMBRO 2022- REUNIÃO ORDINÁRIA  
RRRREUNIrrrcsrerrrrreuniãorreuniREUNIREUNIÃOEXTRAORDINÁRIA  
EEXTRAORDINÁRIA EXTRAORDINÁRIA EXTRAEEEEEEEEXTRAORDINÁRIA 

 

 

que foram doados à USE. Contam com parceria com a Universidade de Juiz de Fora-MG na 
curadoria dos documentos. 
 
Júlia Nezu compartilhou o  link do video sobre o Centro de Pesquisa e Cultura Eduardo Monteiro 
da USE. 
 
José Raimunda de Lima FEPB trouxe informações sobre o Seminário Tempo de Paz em 2023 
que contará com a participação de Divaldo Franco, Alberto Almeida, Rossandro Kinsley, que será 
realizado no auditório da federativa da Paraíba. 
 
Bete Abreu UEP agradeceu à FEB pelo apoio e presença nos módulos de liderança da UEP. Este 
ano realizaram três feiras em shoppings de Belém, e que irão inserir novas feiras em 2023. 
Agradeceu ao Hotel Sagres que sede o auditório de forma gratuita para palestras sobre valorização 
da Vida. Realizam essas palestras também no shopping Boulevard de Belém. Informou que o 
prédio da UEP foi restaurado totalmente com auxílio de uma cosntrutora que deu desconto de 
mais de 50%  no valor da obra realizada. No próximo sãbado encerram os ciclos de encontros 
sobre liderança espírita. Será realizado na Escola Técnica do Pará o  encontro do Carnaval de 
2023. Têm feito reuniões mensais com representantes o Movimento Espírita do Pará. 
 
Luciano Crispim  FEEB Informou que foi realizado em 2022 o 21º Encontro Estadual Espírita 
com o tema “Pelo caminho da evolução social”. O trabalho prosseguirá com o tema “Contribuição 
espírita para a transformação na sociedade”, sob o foco do Evangelho Redivivo. 

 
 

22. ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA A SER ENCAMINHADA EM JANEIRO DE 2023. 
CFN-2021. 

 
Marta Antunes informou que ata será enviada para os secretários executivos do CFN para 
análise/revisão e será encaminhada para o CFN. 
 
Godinho informou que a ata será encaminhada em janeiro para revisão de todo o CFN. 

 
 

23. OUTROS ASSUNTOS PERTINENTES. 
 
Godinho agradeceu a todos que estão deixando os cargos da presidência de suas respectivas 
federativas ( Luciano Klein, Ivana Raisky e Esther Fregossi). Deixam os cargos, mas  ficam os 
encargos que continuarão exercendo. 
 
Informou que o Movimento Espírita Internacional aderiu à organização da Áreas da Unificação 
como reconhecimento e aceitabiidade do trabalho realizado pela FEB. 
 
Compartilhou a mensagem de audio  enviada por Divaldo Perira Franco, que  em linhas gerais 
informa estar na cidade de Amparo-SP para uma série de exames. Desculpa-se por não estar 
presente neste CFN e diz da magnitude deste tipo reunião da qual sempre participou ao longo dos 
anos.  

 
Marta Antunes compartilhou a mensagem de Francisco Leite de Bittencourt Sampaio recebida 
por Alexandre Pereira da Silva durante a reunião do CFN, nesta manhã de domingo. (Anexo 20) 
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24. ENCERRAMENTO DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CFN 2022.  
 
Jorge Godinho, presidente da FEB, convidou  Marta Antunes,  vice-presidente de Unificação da 
FEB  para a prece de encerramento. 
 

Os registros desta Ata foram realizados por Elzita Melo Quinta, Maria Elzi Campos do Nascimento e Alexandre 
Pereira da Silva que os enviarão à coordenadora da Área de Unificação da FEB. Posteriormente, encaminhará o 
texto final da Ata ao presidente da FEB e aos Secretários Executivos do CFN, para a revisão final. 
 

 
ANEXOS DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CFN/FEB – NOVEMBRO 2022 

 
ANEXO 1 -  Plano de Trabalho Para O Movimento Espírita Brasileiro/2023-2027 
 
ANEXO 2 - Documento Orientação Para Assistência Espírita Nos Sistemas Penal e Socioeducativo 
 
ANEXO 3 - Documento da Campanha Nacional Permanente De Conscientização Ecológica. 
 
ANEXO 4 - Fleyer Coleção Fonte Viva 
 
ANEXO 5 - Relatório da Área de Arte  
 
ANEXO 6 - Relatório da Área de Atendimento e Promoção Social – APSE 
 
ANEXO 7 - Relatório da Área do Atendimento Espiritual – AE 
 
ANEXO 8 - Relatório da Área da Comunicação Social Espírita – ACSE 
 
ANEXO 9 - Relatório da Área de Estudo do Espiritismo – AEE  
 
ANEXO 10 - Relatório da Área da Família - AFAM 
 
ANEXO 11 - Relatório da Área da Infância e Juventude – AIJ  
 
ANEXO 12 - Relatório da Área da Mediunidade – AM  
 
ANEXO 13 - Apresentação FEB Cinema  
 
ANEXO 14 - Apresentação  Comissão Liderança Espírita 
 
ANEXO 15 - Apresentação Projeto Memória Espírita 
 
ANEXO 16 - Pauta para a Comissão Regional Sul 2023 
 
ANEXO 17 - Pauta para a Comissão Regional Nordeste 2023 
 
ANEXO 18 - Pauta para a Comissão Regional Centro 2023 
 
ANEXO 19 - Pauta para a Comissão Regional Norte 2023 
 
ANEXO 20 - Mensagem do Espírito Franscisco Leite de Bittencourt Sampaio 

 


